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П
остановка проблеми та аналіз
останніх досліджень та
публікацій. Аналіз з теорії і практики

цієї  проблеми  показав,  що  дослідженню
педагогічних аспектів економічного виховання не
приділяється належної уваги, зокрема, підготовці
студентів вищих педагогічних навчальних закладів
до роботи в школі з економічного виховання учнів,
слухачів системи післядипломної освіти. У цьому
відношенні мають наукове і практичне значення
праці педагогів М.В. Вачевський, В.М. Мадзігон,
Н.М. Примаченко [2], В.О. Дідуха [4], М. Кравченко
[7],  А.С.  Нісімчука  [9],  І.Ф.  Прокопенка  [8],
С.У. Гончаренко [3], І.А. Зязюн [5], В.П. Шемякін
[13], С.Т. Шацкий [12], О.Т. Шпак, О.С. Падалка
[14],  В.П.  Шепотько  [8],  М.М.  Фіцу  [11].  У
роботах  цих  учених  розглядаються  загальні
питання  підготовки  майбутніх  учителів  до
економічного  виховання  учнів  у  навчально
виховному  процесі  загальноосвітньої  школи.
Особливої уваги у контексті нашого дослідження
заслуговує монографія  О.Т. Шпака “Економічна
підготовка  педагогічних  кадрів  в  системі
безперервної  освіти”,  в  якій  на  широкому
експериментальнодослідному  матеріалі
розглядаються  методологічні,  наукові,
організаційні  і  методичні  основи  проблеми
економічної  підготовки  педагогічних  кадрів  у
системі  безперервної  освіти;  аналізуються
структура, форми, напрями,  засоби  практичної
реалізації  цієї  проблеми,  обґрунтовується
прогностичний підхід до формування активної та
свідомої економічної діяльності суб’єктів [14] .

Аналіз психологопедагогічної та методичної
літератури  щодо  проблем  діяльності  вчителя
трудового  навчання  з  економічного  виховання
учнів,  а  також досвіду  роботи в  цьому напрямі
кращих учителів засвідчив, що в системі роботи
вчителя  трудового  навчання  економічне
виховання учнів здійснюється в таких напрямах:

  процесі  трудового  навчання  на  уроках,
факультативних заняттях,  заняттях гуртків;

 суспільно корисній, продуктивній праці;
 процесі профорієнтаційної роботи;
 позакласній виховній діяльності вчителя;
 спільній роботі вчителя та батьків.
У  підготовці  студентів  до  економічного

виховання учнів важливо, на думку М.Г. Козака і
М.М.  Фіцули,  формувати  певні  компоненти
психологічної  структури  їхньої  особистості.
Насамперед, це спрямованість особистості, яка
включає в себе  систему  поглядів  і  переконань,
розумні потреби, оптимальну мотиваційну сферу
й відповідні цілі та  ідеали. При цьому важливо,
щоб  формування  спрямованості  особистості
студента спиралося б як на його інтелект, так і на
емоційновольову сферу, щоб воно породжувало
в  нього  ентузіазм  і  позитивні  переживання,  а
також щоб  сприяло  виробленню психологічної
цілеспрямованості, наполегливості, готовності до
подолання труднощів [11].

Для майбутнього вчителя трудового навчання
важливо  усвідомити,  що  для  здійснення
економічного  виховання  школярів  треба  вміти
враховувати їхні індивідуальні психофізіологічні
особливості,  розкриті  в  працях  психологів

УДК 378.035.3

Тарас Левченко,  Інститут педагогіки НАПН  України,
м.  Київ

ТЕОРЕТИЧНА МОДЕЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ДО

ЕКОНОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ
У статті висвітлюються питання професійної підготовки майбутнього вчителя трудового навчання

в системі освіти, формуючи в майбутніх учителів економіки методами економічного виховання в педагогічних
ВНЗ.

Ключові слова: навчання, виховання, підготовка, освіта, економічна та трудова діяльність, педагогічні
кадри.

Літ. 14.

THEORETICAL MODEL OF PROFESSIONAL PREPAREDNESS
OF FUTURE TEACHER OF LABOUR STUDIES IS TO ECONOMIC

EDUCATION OF STUDENTS
In  the article the questions of professional preparation of future teacher of  labour studies light up in  the

system of education, forming for future teachers economies by the methods of economic education in pedagogical
VNZ.

Key words: studies, education, preparation, education, economic and labour activity, pedagogical shots.

ТЕОРЕТИЧНА МОДЕЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ МАЙБУТНЬОГО
ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ДО ЕКОНОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ

© Т. Левченко, 2011



102

І.С.  Кона, В.О. Крутецького, Д.І. Фельдштейна.
У дослідженнях Д.М. Богоявленського, В.В. Давидова,
Л.С.  Виготського,  О.  КабановоїМеллер,
О.М.  Леонтьєва та  інших  психологів розкрито
проблеми  розумової  діяльності,  що  сприяє
усвідомленню учнями соціальних та економічних
явищ суспільства. На базі їхніх розробок можуть
бути побудовані процесуальні схеми формування
в учнів економічного мислення.

Результати  дослідження  показали,  що
теоретична  підготовка  учителів  трудового
навчання  і  випускників  вищих  педагогічних
навчальних  закладів  із  питань  економічного
виховання  учнів  була  на  низькому  рівні.
Відповідаючи  на  запитання  анкети,  більшість
опитаних  не  могла  розмежувати  поняття
“економічна  освіта”  і  “економічне виховання”,
показала  слабку  орієнтацію  в  економічній
термінології, не могла вказати теми з трудового
навчання,  під  час  вивчення яких  можна  було б
формувати  певні  економічні  знання,  вміння  і
навички, не  вміє виділити економічні аспекти в
суспільно корисній, продуктивній праці учнів, не
знає  економічних  проблем  профорієнтаційної
роботи,  обмежена  у  виборі  форм  і  методів
позакласної  виховної  роботи  з  економічного
виховання  учнів,  недостатньо  знає  потенційні
можливості сім’ї в цьому плані, слабо орієнтується
в  сучасному  економічному  стані  України  та  в
економічній політиці держави [1].

Оскільки економічне виховання в діяльності
вчителя  трудового  навчання  здійснюється  в
основному  під  час  навчального  процесу  –  в
навчальній  майстерні –  нас цікавило передусім
питання,  наскільки  студенти  вміють  виявити  і
реалізувати на уроках потенційні можливості в
плані економічного виховання навчальних програм
трудового навчання. На запитання: “Які економічні
знання, вміння  і навички  закладені в програмі
трудового навчання загальноосвітньої школи?”

Важливим  напрямом  професійної  діяльності
вчителя трудового  навчання  є проведення  ним
позакласної виховної роботи з учнями. У  цьому
студентивипускники підготовлені дещо краще у
порівнянні  з  іншими  напрямами  навчально
виховної діяльності. Так, на пропозицію: “Назвіть
основні форми і методи економічного виховання
школярів у позакласній роботі”.

Із  метою  виявлення  змісту  і  методики
економічного  виховання  учнів  учителями
трудового  навчання  в школі  ми  запропонували
слухачам  курсів  підвищення  кваліфікації
педагогічного університету  імені Г. Винниченка
(всього 120 учителів зі стажем роботи понад п’ять
років), описати в довільній формі цей напрям своєї

роботи з учнями. Наведемо повністю кілька таких
описів.

1. “Економічне виховання учнів має важливе
значення в усьому навчанні учня як майбутнього
випускника,  готового  стати  повноцінним
працівником.

Економічне виховання в школі можливе взагалі
на  уроках  з  багатьох  предметів,  зокрема  на
уроках трудового навчання. Я особисто проводжу
ряд  заходів  щодо  економного  і  бережливого
ставлення учнів до шкільного майна. Проводжу
роботу з економного ведення учнями зошитів. На
уроках проводжу бесіди, навчаю учнів, як потрібно
раціонально  використовувати  матеріал,  як
правильно зробити розмічання, або яку обробку
потрібно  застосовувати, щоб  було  якнайменше
відходів матеріалу. Навчаю, як потрібно зберігати
матеріал,  вимірювальні  прилади, в якому стані
повинні  залишатися  верстати  після  уроків
трудового  навчання”.

2.  “Економічна  криза  в  країні  позитивно
вплинула на поведінку учнів. Вони іншими очима
дивляться на школу, шкільне майно, починають
вже розуміти, що  школа стає  їм  другим  рідним
домом.  І  спостерігається  цікава  картина:
старшокласники добровільно прибирають свої
класи,  майстерні,  бережливо  ставляться  до
підручників,  інструментів. На уроках трудового
навчання учні працювали на пришкільних ділянках,
збирали  моркву,  буряки,  картоплю. Діти  охоче
збирають  урожай,  зацікавлені  в  кінцевому
результаті. Між класами проводились  змагання,
хто більше збере зі своєї ділянки врожаю. Школярі
вже оцінюють свою працю, тобто вже розуміють:
якщо збереш хороший урожай, то буде хліб і до
хліба. У шкільних майстернях спостерігаєш,  як
учні перед тим, щоб щось виготовити, думають,
як економніше використати цей матеріал”.

3.  “У  школі  я  працюю  недавно  і  досвід  як
педагога щодо  економічного  виховання учнів у
мене  невеликий.  На жаль,  і повчитися  в  школі
немає в кого, тому що на цю тему навіть розмов
не  ведеться.  Усе  обмежується  спеціальним
навчальним предметом “Основи економіки”. Але
я завжди прагну ставитися до своїх учениць, як
до  своєї донечки,  тобто  передавати  їм  усі  свої
знання. А в житті завжди прагну дотримуватись
принципів, які в українському народному прислів’ї
звучать  так:  “скупий  два  рази  тратить”,  а  в
англійському  –  “ми  не  настільки  багаті,  щоб
купувати  дешеве”.  Це  означає,  що  передусім
треба думати про якість, нехай буде приготовлено
їжі дещо менше, але вона повинна бути смачною.
А при шитті будьякого  швейного виробу  треба
пам’ятати для чого він призначений і відповідно
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до цього підбирати тканину, а також раціонально
розкроювати  її.  Вміти  перешити  зі  старої  або
немодної речі якийсь поновлений або модніший
виріб”.

Вважаємо,  що  не  треба  коментувати  зміст
описів власного досвіду економічного виховання
учнів  цими  учителями трудового  навчання.  Ці
описи лише підтверджують думку про те, що  і
сьогоднішнього  вчителя  трудового  навчання,  і
майбутнього  потрібно  спеціально  готувати  до
цього напряму виховної діяльності.

Як  засвідчує вивчення досвіду  економічного
виховання, більшість учителів трудового навчання
в  своїй  навчальновиховній  діяльності
використовують  традиційні  методи  навчання. У
них  відсутні  навички  використання  сучасних
інформаційних  технологій,  ділових  ігор  та
проблемних ситуацій, залучення учнів до реальної
трудової  діяльності  для  розвитку  їхнього
економічного мислення, завзятості, ініціативності,
господарності [8].

З метою поліпшення рівня підготовки студентів
до  економічного  виховання  учнів  учителі
трудового навчання пропонують:

 забезпечити студентів необхідною економічною
і методичною літературою;

 вдало скласти розклад занять, не допускати
перевантаження  студентів,  створити  умови  для
самостійної роботи  з оволодіння економічними
знаннями  і методикою економічного  виховання
учнів;

 поліпшити методику викладання навчальних
дисциплін  на  факультеті  в  плані  реалізації  їх
потенційних  можливостей  щодо  економічної
підготовки  студентів;

 організувати зустрічі з учителями трудового
навчання,  які  вміло  здійснюють  економічне
виховання учнів у навчальновиховному процесі;

 добирати школи для проходження студентами
педагогічної практики, в яких добре поставлений
процес економічного виховання учнів;

  проектувати  і обладнувати  кабінет  (куток)
економічного  виховання, виготовляти необхідну
наочність  економічного  змісту  до  навчальних
занять.

Вважаємо,  що  до  цих  пропозицій  варто
прислухатись.

Суттєвим резервом посилення  ефективності
підготовки майбутніх учителів трудового навчання
до економічного виховання учнів слід вважати і
їхнє  ставлення  до  навчання  взагалі  і  до  своєї
економічної підготовки зокрема. Очевидною вже
на перших – третіх курсах є  потреба поставити
навчальновиховний процес таким чином, щоб у
студентів  з’явився  інтерес  до  проблеми,

зацікавленість до предметів, які збагачують  їх в
економічному плані.

Розроблена  нами  модель  передбачає
психологічну готовність, теоретичну та практичну
підготовленість  майбутніх  учителів  трудового
навчання до цього виду майбутньої діяльності.

Психологічна  готовність  учителя  трудового
навчання  до  економічного  виховання  учнів
передбачає сформованість таких  якостей його
особистості:

  розуміння  сучасної  економічної  ситуації  з
усіма її особливостями, динамікою, негараздами,
наявність впевненості в тимчасовості тіньової та
кримінальної економіки;

  усвідомлення  необхідності  проведення
економічного  виховання  учнів,  розуміння мети,
завдань і змісту цієї  роботи;

 прояв стійкого інтересу до проблем економіки
і  економічного  виховання  учнів,  прагнення  до
постійного збагачення знань у цьому плані;

  сформованість особистісних  психологічних
рис,  необхідних  для  роботи  з  економічного
виховання учнів (дисциплінованість, відповідальність,
працьовитість, організованість, творче ставлення до
праці,  ініціативність,  самостійність, діловитість,
підприємливість та інші);

 сформованість мотиваційної сфери;
  здатність співпрацювати  з  учнями,  їхніми

батьками,  педагогами  в  плані  економічного
виховання учнів.

Теоретична  підготовленість  учителя
трудового  навчання  в  плані  економічного
виховання учнів вимагає від нього знання:

 сучасних економічних теорій і проблем;
  мети,  завдань  і  змісту  економічного

виховання школярів;
 основних напрямів роботи вчителя трудового

навчання щодо економічного виховання учнів;
  методів  вивчення  особистості  школяра  і

колективу учнів  з метою виявлення рівня  їхньої
економічної вихованості;

  прийомів,  методів,  форм  і  засобів
економічного  виховання школярів  у навчально
виховній діяльності школи;

 потенційних можливостей трудового навчання
в плані економічного виховання учнів;

 потенційних можливостей в плані економічного
виховання учнів  інших навчальних  предметів  і
шляхів здійснення міжпредметних зв’язків;

  методики залучення колективу та  окремих
учнів до економічної діяльності в загальній системі
виховної роботи школи;

 методики  економічного виховання  дітей  у
сім’ї і шляхів залучення батьків до економічного
виховання школярів;
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 потенційних можливостей в економічному
вихованні учнів засобами масової інформації;

 принципів наукової організації педагогічної
праці і навчальної праці учнів.

Практична підготовленість учителя трудового
навчання до економічного виховання учнів вимагає
від нього володіти такими вміннями:

 Гностичні вміння:
  аналізувати  і  осмислювати  державні

документи,  наукову  літературу,  методичні
матеріали  з  питань  економічного  виховання
школярів, зіставляти окремі теоретичні положення
з практикою виховної роботи;

  виявляти  рівень  економічної  вихованості
колективу  і його  окремих  членів, спостерігати  і
аналізувати  характер  змін  у  їх  економічному
розвитку;

  аналізувати  конкретні  умови  життя  і
діяльності  школярів  і  враховувати  їх  в
економічному вихованні;

  спостерігати  й  аналізувати  сприймання
учнями  економічних знань, фактів,  явищ,  їхній
вплив на свідомість і поведінку учнів;

  прогнозувати  методи  і  форми  роботи  з
економічного виховання учнів і результати їхнього
виховного впливу;

  аналізувати  і узагальнювати досвід роботи
вчителів  трудового  навчання  з  економічного
виховання учнів і творчо використовувати його в
своїй діяльності;

 осмислювати власний досвід з економічного
виховання  учнів  і  вдосконалювати  його,  вести
дослідницьку роботу в цьому плані [7].

Забезпечити  належний  рівень  економічного
виховання школярів може тільки вчитель, який має
належний  рівень  політехнічної  підготовки,
обізнаний з основними видами виробництва, знає
притаманні  їм  технологічні  процеси.  Як
справедливо  зауважує  А.С.  Нісімчук,  у
практичній  діяльності  сільським  педагогам
приходиться брати до уваги особливості розвитку
сільськогосподарського  виробництва,  його
технічну оснащеність, потребу в сільськогосподарських
кадрах [10].

Висновки.  Вчителю  слід  при  цьому
враховувати  також  особливості  психології
сільських  школярів,  їхню  загальноосвітню
підготовку,  моральну  вихованість.  Від  уміння
вчителя враховувати ці фактори залежить якість
формування у школярів економічного мислення,
їхньої економічної культури.

Знання структури підготовленості студентів до
економічного  виховання  учнів  дає  змогу

здійснювати добір змісту підготовки і відповідно
способів  підготовки;  контролювати  та
коригувати  у  разі  необхідності  процес
підготовки студентів; здійснювати професійний
відбір абітурієнтів [6].
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